

# 娄底市梅山灌区工程建设传捷报

## ——湖南首台水利项目全断面隧道掘进机始发步进

李梅花 王琦

秋高气爽，鏖战正酣。

9月30日，伴随机械设备运行的轰鸣声，娄底市梅山灌区工程建设传来振奋人心的捷报——湖南首台水利项目全断面隧道掘进机(TBM)始发步进。这一突破标志着该工程1标总干渠渠首隧洞施工步入智能化、高效化的“快车道”，为工程整体推进注入强劲动能。

梅山灌区工程是娄底水网建设的“重头戏”，于2024年3月底开工，是国家、省里规划的重大水利工程，总投资73.75亿元。工程通过新建枢纽及配套，与现有灌溉系统连通补水，连通191个中小型水库，形成“长藤结瓜”灌溉供水布局。项目建成后，将彻底解决娄底西部地区64.99万亩耕地缺水、55.35万人饮水难问题。

### “地下蛟龙”加持，施工效率较人工钻爆法提升5倍以上

在1标总干渠渠首隧洞现场，一条长达200余米、开挖直径5.4米的“地下蛟龙”隐没于隧洞之中，头部巨型刀盘通过一把把滚刀挤压、破碎岩石，破碎的渣土由连续皮带系统从“龙尾”源源不断排出洞外。

该隧洞是贯穿整个梅山灌区工程的“咽喉”段和控制性工程，更是全省水利行业首个引入TBM核心技术的开创性项目。隧洞全长22.2公里，沿线地质条件异常复杂，汇聚了顺坡岩层、断层破碎带、泥夹石

等诸多不良地质段，施工难度和风险极大。面对这样复杂的施工条件，这台TBM设备的到来，为项目的顺利推进打通关键通道。

“TBM设备是集开挖、支护、出渣等功能于一体的智能化高端装备。它既能像‘穿山甲’一样在坚硬岩层中精准、高效掘进，又能通过实时地质扫描系统，提前感知和预警前方断层、溶洞等潜在风险；还能自动完成管片抓取、运输和精准安装，实时记录每一环衬砌数据，形成完整可追溯的数字档案，堪称集‘火眼金睛’‘最强大脑’和‘灵活双手’于一身的‘地下蛟龙’。”湖南省娄底市梅山灌区建设投资有限公司董事长肖小波介绍，TBM设备日最高掘进速度达30米，施工效率是传统钻爆法的5倍以上。施工过程中，项目团队同步应用“BIM+数字孪生”技术，构建起覆盖隧洞施工全生命周期的智能管理系统，实现对进度、质量与安全的实时监控。同时，依托智能化管片生产线，积极探索混凝土预制构件工业化生产模式，为湖南省水利工程标准化、智能化建设积累可推广的实践经验。

当天步进的“地下蛟龙”被授予“梅山蛮”的称号。这既是对梅山先民坚韧不拔精神的致敬，也寓意建设者以“蛮劲”攻坚克难推进工程建设的决心。

### 安全和进度“两手抓”，4个施工标段全面推进

围绕精品工程、平安工程目标，梅山灌

区工程项目部坚持建设进度和安全施工“两手抓”，全力打造建设新标杆。湖南省娄底市梅山灌区建设投资有限公司组织各参建单位克服施工点多面广、山高坡陡、地形复杂等困难，健全全方位管理体系，建立全周期管理机制，落实全过程管理措施，确保工程建设按时保质推进。

越是抢进度，越要守安全！

针对施工区域的特殊地理位置、特殊环境，项目部制定质量管理体系、安全规程、应急预案等30余项，与参建单位签订安全生产、防洪责任书20份，确保各项工作有章可循、责任到人；成立安全质量领导小组，设立专职质安部门，聚焦高边坡、深基坑等高风险部位，开展日常巡查、专项检查，形成隐患排查、登记、评估、整改、销号的闭环管理机制。

同时，坚持动态研判安全形势，对全线30个高边坡实施全天候监测及雨季防护。针对汛期特点，提前制定防汛应急预案，组



全断面隧道掘进机(TBM)始发步进。李梅花 摄

织140名防汛队员，投入20台机械开展联合防汛演练及地质灾害应急演练，切实提升队伍的快速反应和协同作战能力。通过“早知道、早宣传、早准备”，成功应对4次强降雨及持续性降雨天气过程，实现险情“零报告”。

截至9月30日，梅山灌区工程枢纽大坝工程、配套交通工程、灌区1标、渠首隧洞永久检修支洞等4个标段施工全面推进，总体形象进度完成40.22%，预计到2029年3月完工。

## 中铁建设中南公司筑就平江新地标 麻辣王子产业园顺利建成并投产

近日，国内辣条行业规模领先、自动化程度顶尖的智能生产基地——麻辣王子辣条产业园在“辣条发源地”湖南平江顺利建成并投产。

作为该项目总承包方，中铁建设集团中南公司凭借卓越的建造实力与责任担当，将蓝图变为现实，为平江打造了一座兼具产业价值与城市记忆的新地标，项目全面投产后预计带动6000人就业，为地方经济发展注入强劲动力。

自项目开工以来，中铁建设集团中南公司项目团队便以“低调、内敛、责任、务实”为工作准则，直面工期紧、场地规模大、基础种类复杂等多重挑战。进场即开启“大干”模式，23天24小时不间断施工，高质量完成631根桩基作业，成功打响项目建设

“第一枪”。施工过程中，团队坚持科学统筹，精心策划施工方案，积极协调外部资源，稳步推进基础工程建设，确保关键节点如期完成。

在追求建设速度的同时，项目团队始终将工程质量与建设标准放在首位，以高效建造、绿色建造、精益建造、智慧建造、人文建造“五大建造”理念为指引，推动各项工程齐头并进。从主体结构施工到市政道路铺设，从钢结构安装到机电设备调试，每一个环节都严格把控，圆满达成建设单位各项节点目标，并斩获甲方颁发的优秀建设奖、优秀团队奖，多次收到表扬信与锦旗，用实力赢得认可。

建设之路从不缺少考验。湖南平江遭遇特大暴雨引发洪灾时，项目团队迅速响

应，主动对接平江县天岳街道办事处参与地方救援，40余名建设者组成两支抢险队，紧急调拨铁锹、头灯等救援物资奔赴受灾现场，经过19个小时的连续奋战，团队完成5.2公里街道的淤泥清理工作，彻底清除平江县筒青社区大众安置区塘湾街、汉昌街道鲁肃路的淤积，为灾后恢复秩序赢得宝贵时间。此举不仅展现了新时代建设者的“铁军风采”，更彰显了央企“关键时刻站在前、危急时刻冲在前”的责任担当，项目团队收到了岳阳市防汛抗旱指挥部感谢信，并荣获平江县“突出贡献单位”称号。

项目建设的顺利推进，离不开党建工作的引领与保障。该项目团队坚持深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，创新打造“党建+”模式赋能项目建设。通

## 以体育人 以爱铸魂

面，她悉心指导学生完成毕业论文，所带学生论文曾两次获评校级优秀毕业论文。因教学业绩突出，她三次获评校级“优秀教师”，两次“优秀班主任”，并于2022年入选“湖南省青年骨干教师培养对象”。

### 以赛炼人，实践赋能

在育人实践中，肖琴始终秉持“四心”理念——爱心、耐心、细心、信心，默默耕耘，静待每一朵花的绽放。2022年，她主讲的通识课《生命安全与健康教育》持续爆满，被评为校级特色金课。她积极推动大中小学健康联动，通过开展公益服务、组织“三下乡”社会实践、带队教育实习等多种形式，累计组织实施中小学体育教师公益培训182场，举办公益体质检测与运

动干预235次，组织大学生20,568人次投身运动干预一线，有效助力26,403名中小学生提升体质健康水平。其事迹被《湖南日报》、红网等主流媒体多次报道。

在“以赛炼人”方面，她成果丰硕：2022年指导项目《光明行—eye运动eye健康》荣获“挑战杯”中国大学生创业计划竞赛湖南省金奖、全国铜奖，实现学校在赛事国家级奖项“零的突破”，她个人获评“优秀指导教师”。2023年、2025年分别指导学生获“挑战杯”湖南省大学生课外学术科技作品竞赛三等奖，2024年指导作品《极目楚天舒》获省大学生创新创业大赛二等奖。她还指导国家级大学生创新创业训练计划项目《Eye运动——青少年近视防控管理服务中心》及四项省级项目，多项成果在省级、全

## 党建引领“三长”联动

### 宁乡龙田人居环境焕新颜

“家家户户搞清洁，干干净净迎双节。”在白花村七组的网格群里，片长徐浩伟发出倡议后，迅速得到组员的积极响应。20余名党员群众拿起扫帚、夹子、编织袋等工具，齐聚指定地点，热火朝天地投入到清洁整理中。

中秋、国庆双节临近，为营造干净、整洁、有序的节日环境，龙田镇发起“洁家园 迎双节”主题爱卫倡议，各村群众纷纷响应。全镇网格干部深入各网格小组，带动党员群众从环境卫生做起，以清爽、整洁的镇容镇貌，营造浓厚节日氛围。

### 从“站着看”到“主动干”，卫生清扫齐上阵

“这里是我们自己的家，我们要自己爱惜。”在白花村一组的屋场会上，村党支部书记廖煌军望着围坐的乡亲们，话语恳切。这朴实的言语，道出了环境整治为了人民、依靠人民的核心。

龙田镇组织61名机关干部以网格员身份下沉各村组，深入推进人居环境整治。2025年以来，全镇组织开展集中清扫行动180余场次，2000余名党员群众积极参与集中清扫行动。从最初需要“敲门喊人”，到如今主动投身劳动，群众的环保意识与集体荣誉感显著提升。

横岭村退役老兵夏志江退伍不褪色，主动清理杂草、疏通沟渠。他说：“国家需要时我还能顶上。”七里山村水口组留守老人汤谷香也积极参与清扫，她说：“要让儿女回来看到干净的家。”这些普通人的朴素言行，成为龙田镇环境整治最温暖的注脚。从“站着看”到“主动干”，群众意识的转变，正是龙田镇党建引领基层治理的生动实践。

### 从“一时净”到“长久美”，清洁家园常态长效

为持续维护人居环境，龙田镇以党员“三亮三比”推动“三长制”工作为抓手，建立健全环境卫生长效管理机制，常态化开展“逢十大清扫”活动，不断巩固整治成效。每月10日、20日、30日，各村民小组依托“三长”带头，动员群众参与，定期开展村庄清洁已然成为一种习惯与风尚。

龙田社区积极探索基层治理新路径，通过由社区内德高望重老同志构成的“红白理事会”，重点针对红白事等关键环节，建立“主事-主家”联动机制，在尊重传统习俗的基础上，倡导一切从简，并明确要求主家对活动产生的人居环境问题负主责，确保了社区公共空间的持续整洁与文明有序。

近年来，龙田镇持续发力，推动环境整治取得显著成效，镇域面貌焕然一新，2024年被评为“国家卫生乡镇”。环境的改善不仅美化了家园，更凝聚了全镇共建文明家园的共识，为即将到来的国庆与中秋佳节，增添了浓浓的节日气息。

(何湘鄂 王浩东)

## 高效办理 方便群众

### 娄底推行“退休一件事”服务

“半小时就办好了我的企业养老保险退休手续、医保退休申请和独生子女奖励金申请，这办事效率真高，为你们的服务点赞！”9月22日，来办理退休的曾先生对娄底社保的服务赞不绝口。

曾先生是湖南洪源远高科技有限公司员工，今年9月达到法定退休年龄，原本计划花一整天时间来办理退休手续，第一站来到了娄底市社保中心。工作人员了解到其想办理企业职工退休、医保退休和独生子女奖励金申请后，详细介绍了该中心“退休一件事”高效办服务，只需职工提供户口本、身份证、社保卡并填报相应的表格，即可一窗受理，由工作人员“帮代办”跑完职工退休审核审批流程，同时将独生子女奖励金申请和医保退休等相关资料推送给卫健部门和医保部门，后续会电话告知其办理结果，整个过程只用了不到30分钟。

据了解，为方便群众办事，娄底市社保中心一直积极推行“退休一件事”服务，并推出“帮代办”举措，同时坚持推进退休档案集中预审制，将全年退休人员资料进行提前预审，办理时通过数据共享调取档案资料，减少群众等待时间，不需要群众多次多部门跑腿。自今年5月以来，该中心积极推进综窗改革，将分散的业务窗口整合成综合窗口，每个窗口都可以无差别受理群众的业务，实现资源的合理配置和高效利用，为企业、群众提供更加规范、便捷、优质、高效的政务服务，推动政务服务从“能办好事”向“易办快办”升级，全方位实现“高效办成一件事”。

(陈旭君 邹娜妮)

## 长沙湘江资产管理有限公司

### 关于湖南长润环保科技有限公司债权资产的处置公告

我司拟公开处置湖南长润环保科技有限公司的债权资产(简称“长润环保债权”)，截至基准日2025年7月29日，债权数额43,163,074.18元(实际金额以依据法律文书确定的内容或按标的债权文件和相关法律规定计算出的具体金额为准)。长润环保债权抵押物位于湖南省郴州市，抵押物为工业土地、工业房产和机器设备等。

长润环保债权的交易对象须为在中国境内注册并合法存续的法人或者其他组织或具有完全民事行为能力自然人，且财务状况良好，具有足够支付能力。但国家公务员、金融监管机构工作人员、政法干警、资产公司工作人员、国有企业债务人管理人员以及参与资产处置工作的律

师、会计师、评估师等中介机构等关联人或者上述关联人参与的非金融机构法人，以及有参与不良债权转让的资产公司的工作人员、国有企业债务人或者受托资产评估机构负责人员等有近亲属关系的人员不得购买或变相购买上述资产。公告有效期：自本公告刊登之日起7个工作日。

受理征询或异议有效期：自本公告刊登之日起7个工作日，如对本次处置有任何疑问或异议请与长沙湘江资产管理有限公司联系。

联系人：张先生 联系电话：19976951342  
电子邮件：zhangbo1@xjt.com.cn  
联系人：田先生

联系电话：18570106980  
电子邮件：tianye@xjt.com.cn  
通讯地址：湖南省长沙市岳麓区茶子山东路112号湘江金融中心39-40楼  
对排斥、阻挠征询或异议的举报电话：0731-81868720  
对排斥、阻挠征询或异议的举报电子邮件：libiao@xjt.com.cn

特别声明：本公告不构成转让上述债权资产的要约或承诺，本公告的解释权属转让方。

附件：公告清单  
长沙湘江资产管理有限公司  
2025年10月1日

### 公告清单

金额单位：人民币元

序号	债务人	担保人	折人民币债权本金	折人民币债权利息	垫付费用
1	湖南长润环保科技有限公司	郴州市长信住工科技有限公司、湖南春天环保科技有限公司、湖南长信建设集团有限公司、王春、陈海龙、胡林涓、曹元梅	42,473,750.00	430,754.60	258,569.58

注：1.上述信息仅供参考，最终以借据、合同、法院文书等有关法律资料为准。2.公告内容如有错漏，以债务人、担保人原已签署的相关合同为准。3.披露的相关担保情况仅供投资者参考，实际以投资者查阅自行判断为准。4.投资者需自行了解、知悉并确认主债权及担保债权的现状、瑕疵、缺陷及风险，并自愿承担由此引发的一切损失以及不能获得预期利益的后果。5.该户债权的有关情况请投资者登录我公司网站查询或与有关部门接洽查询，网址：<http://www.xiangjiang-amc.com>。

## 长沙湘江资产管理有限公司

### 关于浙江佳源医养健康管理集团有限公司单户债权资产的竞买公告

长沙湘江资产管理有限公司(以下简称“湘江资产”)将于2025年10月15日10时起至2025年10月16日10时止(如发生自动延时的，截止时间以延长后的结束时间为准)在阿里资产竞价网络平台上(网址：<http://zc-paimai.taobao.com>)对浙江佳源医养健康管理集团有限公司单户债权资产进行公开挂牌竞价，现就有关事项公告如下：

一、竞买的物：  
本次拟处置的资产为浙江佳源医养健康管理集团有限公司单户债权资产(以下简称“标的债权”)。截至2025年1月10日(处置基准日)，标的债权总额合计20,579.38万元，其中本金余额16,272.18万元，利息及其他费用

3,852.20万元。标的债权明细详见下表：

如需了解有关本次交易资产的详细情况，请到公司网站([xiangjiang-amc.com](http://xiangjiang-amc.com))或阿里资产竞价网络平台上下载标的物介绍或与项目经理接洽。

项目经理联系方式：  
咨询电话：13763321407  
联系人：姚女士  
对排斥、阻挠征询或异议的举报电话：0731-89945731 联系人：李先生  
联系地址：湖南省长沙市岳麓区茶子山东路112号湘江金融中心39-40楼  
长沙湘江资产管理有限公司  
2025年10月1日

### 标的债权清单

单位：人民币元

序号	借款人名称	本金金额	利息及其他费用	债权合计
1	浙江佳源医养健康管理集团有限公司、长沙湘源房地产开发有限公司	167,271,836.73	38,522,018.59	205,793,855.32
	合计	167,271,836.73	38,522,018.59	205,793,855.32